



小记者公众号

# 成长周刊

## CHENGZHANG WEEKLY

2022年4月11日 星期一  
农历壬寅年三月十一

### 居家学习 云端相聚

因为新冠疫情形势越来越严峻,正在上课的我们听到居家学习这个消息,一下子炸开了锅。同学们纷纷议论着,我们既难受又忐忑。我还一口气提出了居家学习六问:课间可不可以和同学聊天?老师看得见我们吗?谁给我们上课呢?通过什么工具上课?作业怎么交怎么批改?家里没有体育器材怎么办?

通过短短两天的居家学习,虽然有些手忙脚乱,但是这些问题全部迎刃而解。

第一天居家学习的时候,觉得早上可以睡懒觉,但是我刚想坐下来吃早饭时,老师已经在腾讯会议这个“云端”喊我们早读啦,我吓得一蹦三尺高,丢下碗筷,像火箭一样飞奔到书房,在电脑前认认真真地读起书来。“云晨会”时,老师根据居家学习课程表详细说了一天的安排,原来在家也要按时上课呀。我利用老师每天发的助学包,上完一天的课,还要按时完成作业提交到QQ群。当然也要保护好我的眼睛,做眼保健操。还要通过开合跳、广播体操、跳绳、跑步等方式增强我的体质。每晚还有线上答疑环节,老师没来时,上线稍早的同学可以聊聊天,所以这也是我一天当中最快乐的时光。

疫情阻隔了我们的距离,但阻挡不了快乐的传递,这几天来,我们相聚“云端”,不一样的课堂,同样的精彩。

希望疫情早点过去。

南通市紫琅第一小学二(6)班 马悦宸  
指导老师 徐云

### “小聪明”藏粮记

星期六,我家增添了一名新成员,我给她取名叫“小聪明”,她是一只穿着土黄色“外套”的小仓鼠,至于为什么叫她“小聪明”,嘻嘻,待我慢慢道来。

我给“小聪明”挑选了一个好看的笼子,放了软绵绵的木屑,放上美味的仓鼠粮,挂上小水嘴,给她安了一个美美的家。睡觉前,我给她准备了满满一盆食物,可早上起来一看,食盆竟空空如也,我的天呐!她到底吃了多少夜宵啊!我连忙打开笼子,准备一探究竟。我在木屑堆里找到了“小聪明”,发现她正打着小呼噜做美梦呢!刚想弄醒她,忽然,目光一转,竟然发现了被她藏起来的食物,这是怎么回事?

于是,我偷偷把这些食物重新放回食盆,然后把“小聪明”挪到食盆旁边,想看看她是怎样把食物搬走的。睡眼蒙眬的她闻到了食物的香味,一头栽进了食物堆里,开始疯狂地吃东西,很快,她的嘴巴就像气球一样鼓了起来。接着她立刻转身又爬进木屑堆里,把鼓在嘴里的食物一一吐了出来,然后小心翼翼藏好。

小仓鼠真聪明呀!原来,她也早就懂得了未雨绸缪的道理啊! 通师二附三(1)班 施妤璇  
指导老师 施晓玲

### 穿越时空 精神永存 ——观《童年周恩来》有感

“少年意气不言愁,山河飘零意难休,天下兴亡多少事,不废江河万古流”,《童年周恩来》片尾曲似穿越时空的惊鸿,让百年后的我们与伟人产生心灵上的共鸣。

《童年周恩来》这部电影以全新独特的视角,讲述了周恩来自小优秀的品行和对读书的热爱。



在时代风云变幻、家国内忧外患的那段岁月里,周恩来受到进步思想启蒙和影响,立志“为中华之崛起而读书”。该片让我们看到了一个伟人的成长,也感悟了红色年代的奋斗精神。

身在井隅,心向阳光。周恩来从小就喜欢阅读经典名著,嗣母口中抗金女将梁红玉、爱国将领关天培的故事也在他幼小的心灵埋下爱国的种子。诚然,国家的贫弱、家族的衰败让童年的周恩来尝尽人间冷暖,然而他始终没有放弃读书。在远赴东北读书时,面对日俄战争在中国国土上留下的疮痍,周恩来铿然发出“为中华之崛起而读书”的时代之音。

也许时代兴盛,我们大部分人并没有周恩来那样艰辛的童年经历,可他“为中华之崛起而读书”的精神却值得我们每一个青少年去发扬传承。在现代,这种精神被进一步发扬为“中华民族伟大复兴”的时代担当。回望百年前,周恩来一袭长衫,踏梦而来,激荡着整个中国的潮流。而如今,有我辈少年,循梦而行,争做时代新人。周恩来的童年为什么在逆境中翻身,吾辈“时代新人”就要向这样的方向奋斗。

士不可以不弘毅,任重而道远。周恩来小小年纪就展露出来的责任与担当恰是这部电影最想传递给我们的,他敢于用前途与旧社会相搏,立大志、担大任。而这在当今社会更是一种稀缺而可贵的品质。我们要争做时代新人,就必须勇于担当、有所担当,从最简单的生活小事开始,一步步担当起中华民族伟大复兴的重任。

周恩来立大志,并非一时冲动,而是付诸努力实践。影片中,我们看到他起早贪黑、满腔热忱,他的早年生活无不是为他奋斗终生的目标所做的准备。对于一片凋敝的时局,积弱积贫的国家,他没有抱怨命运的不公,而是以超乎常人的奋斗姿态,走出了前所未有的道路。梦在前方、路在脚下,前人铺就的道路应当成为我们的跳板。我们的奋斗,不仅展示了时代新人的人生态度,更彰显了中华儿女不屈的民族气节。所以奋斗同样是周恩来精神中值得传承的一脉,是我们“争做时代新人”的必由之路。

时光荏苒,也许年少的时光只是人生中的寥寥数笔,却能为一个人的一生增添光彩。周恩来便是如此。而我们青少年,更要珍惜时光和机遇,以担当和奋斗作为人生操守,传承周恩来精神,争做时代新人。 姜昭宇



### 璀璨繁星让我更出彩

文化学者余秋雨说,中国文化是一条奔流不息的大江,而不是江边的枯藤、老树、昏鸦。但我觉得中国文化宛如满天繁星,在历史的银河中静静地闪烁着。

我第一次感受到中国文化的魅力,是阅读张若虚的《春江花月夜》,读到“春江潮水连海平,海上明月共潮生”时,我瞬间感到宏伟殿堂的古老大门向我徐徐打开。

中国文化给我展开了一幅宏大的卷轴:“少无适俗韵,性本爱丘山”的陶渊明,大隐隐于市;“仗剑去国,辞亲远游”的李白,意气风发;“人固有一死,或重于泰山,或轻于鸿毛”的司马迁,忍辱负重;“老夫聊发少年狂”的苏轼,豪放旷达;“载不动,许多愁”的李清照,寂寞寥落……他们都是圣殿里德高望重的文化使者。

从此,他们一直陪在我身边,我在清脆悦耳的琅琅书声中感受他们的喜、悲、愁、怨,与他们对话、和他们谈心。一个个熟悉的名字,对应着一个个生动而饱满的人:屈原吟咏、相如作赋、卧龙写表、曹魏撰文;更有五柳赏菊、诗仙醉酒、杜甫草堂、清照吟词……

有时,我也为他们感到惋惜,比起他们后来文化大师的身份,当年的他们更像在圣殿旁被冻僵的豹子,时代刮来的风雪使他们瑟瑟发抖,但铮铮风骨又让他们创作了如雪花般繁多且纯洁的诗篇。中国历



史的凄风苦雨,让中国文化史多了饱含文人深切体验的璀璨星辰,这是不幸中的幸运。

我把目光再向前移,又看到了春秋百家。我总觉得他们是历史文化长路上的行者,是重重繁星中的领航者。老子是慢慢地走,骑着青牛“消失在一片灰色的扬尘之中”;孔子是急急地赶,赶着去实现对周礼的复兴;墨子,给人留下一个黑色的背影,孤独地行在雨中,宣传着他的“兼爱”“非攻”;至于屈原,更是在被贬后,在长河边苦苦寻找,上下求索,最终写成《离骚》,洒落星河。

文化使人远离世俗,但要将我领至何方?我在长河边思索,往回看,看到文化长河边留下的串串足迹和河中的浪花,我明白过来:文化是灵性的,是进化人们灵魂的,是让人在尘世间为自己找到一块自留地的、是让人的精神更加出彩的。中国文化已在我心底画出一道道风景,也在心头萌发了向往繁星满天的新芽。 初二(11)班 吴文小  
指导老师 吴凡



### 特别的邂逅

邂逅就是美好的相遇,在我的记忆里,最特别的一次邂逅肯定是与那只小刺猬的不期而遇。

一天,我正在菜园里寻找蒲公英,忽然听到窸窸窣窣的声音,我定睛一看,桂花树下有一只奇怪的动物在爬行……“嘿!伙计。”我忙冲过去,将这个不明生物揪了起来。这小家伙直接呆住了,像做错了事的小孩,一双水汪汪的小眼睛可怜兮兮地看着我,背上的刺如同一根根钢针竖了起来。这是一只刺猬!这是我第一次遇到活生生的刺猬,我乐坏了,忙把这只扰乱菜园秩序的家伙装在纸箱子里,供我仔细端详。

不一会儿,这只小刺猬变得焦虑起来,它在箱子里到处转悠,不时缩在箱角,用爪子不停地扒拉箱底的缝隙,希望能找到一条逃生之路,回到它那“无忧无虑,以大地为床,以天空做被,以草地当枕”的家园去。我以为它饿了,就撒进一把小米,趴在箱子的边缘看它。只见它仍然背对着我坐在箱角,在那里哇哇地呼救,一副不屈不挠的样子,感觉威逼利诱对它均没有用。

几分钟后,这个小家伙开始缓缓起身,转过头来,小心翼翼地靠近小米粒。边走还边四处张望,生怕有人看见它的丑行。最终它还是像鱼钻进水里一样,钻进了小米堆中。我指着它说:“你这只不要脸的刺猬,刚刚不是还一副世胄皆浊我独清的样子吗!”它那形似老鼠的细长唇吻陷在米堆中抖了一下,抽了出来,惊讶地看着我,仿佛在说:“糟了,被人发现了。不过也没啥事,毕竟人为财死、鸟为食亡,刺猬为米弃清高嘛!”它嘴里塞着米,顾不得将满身的米给抖干净,就又一头扎进角落里,羞得无地自容。

我看着这只贪吃而脸皮厚的刺猬,又想到它那一声声呼救的可怜样子,便动了恻隐之心,将它放了出来。眼看着这只调皮的刺猬像火箭一样冲回它的家园,我虽有一丝丝不舍,但更多的是成全了刺猬回归自由的快乐。

这次特别的邂逅让我第一次见到了我的这只刺猬朋友,但几时能再见到它呢?在这个日益发达的世界里,城市不断地吞噬着一片片农田、一处处森林,那些都是动物们赖以生存的家园。我希望城市停止无边的索取,让动物在乡村或森林中无忧无虑地嬉戏,而不是被困在动物园一道道铁栏杆围成的水泥地上。不要让灯光代替了繁星、灰天代替了蓝天。让更多小朋友感受到我与刺猬邂逅的美好,而不是我一人“特别的邂逅”。



我期待着与小刺猬的再次相遇。

通师一附六(6)班 黄雅韵  
指导老师 马国福